
品德教育教學活動設計 

教學活動名稱 那些重要的小事（尊重、自律、信用） 
作品適用階段 ■國民小學高年級 教學時間 2節或0小時0分鐘 

教學方式 ■融入式：融入之領域/科目/議題：國語；融入之教科書版本及單元：

康軒六下第七課「油條報紙・文字夢」； 
領域/科目/議題之相關能力指標(核心素養)：國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通

及互動的目標。 國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個

人想法，理解與包容不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合

作的重要性。 品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 品 E7 知行合一。 
徵稿主題 ■誠實信用、■自律負責 
設計理念 

（學生背景經

驗分析、教材內

涵） 

一、學生背景經驗分析： 
    在艾瑞克森社會心理發展階段中，高年級孩子的重要關係發展深受

學校活動及同儕群體的影響。再加上使用社群媒體和社交軟體的年齡層

下降，部分的學生除了面對面實際互動，還多了網路上的交流。線上或

線下同樣是表達自我和溝通，但效果和影響大不相同。網路上有很多不

恰當的言行，甚至蔚為風潮，讓學生不禁覺得「講八卦或講髒話，有那

麼嚴重嗎？我只不過是開玩笑。」學生不懂得語言和文字的力量，不懂

得自律與尊重，可能會造成他人的傷害，也可能造成自己落入違法的境

地。 
 
    「講八卦、講髒話、借錢」主要是班上幾個同學近期遇到的問題，

除了老師個別輔導之外，透過同儕學習，更能有效地釐清迷思觀念和學

習正確的解決方法。 
 
二、教材內涵： 
    「講八卦、講髒話、借錢，有那麼嚴重嗎？」若不知道言行舉止的

嚴重性和其中的注意事項，容易造成溝通的誤會及人際的問題。學生們

在與同儕相處中，難免會遇到一個個的議題，老師必須透過教學讓學生

釐清這是怎麼一回事，讓學生懂得尊重、自律、信用的重要性。 
 
    在課程正式進行之前，老師必須先營造出一個尊重和包容的學習環

境，讓學生能放心的說出自己的想法。經過小組討論，學生們提出了一

些想法和問題，但有些內容仍有迷思，這時透過全班討論和老師的引

導，一起判斷和澄清！ 
 
三、教學流程： 
第一節 
1.課程簡介：延伸國語第七課，文字讓作者擁有夢想。但若錯誤的使用

文字，則會造成誤會和傷害。接下來的課程將探討同學們最近出現的困

擾「講髒話、講八卦、借錢」。 
2.個別經驗分享：學生分享自身聽到髒話、八卦或借錢的經驗。 
3.分組討論：各組可挑選一至二個主題，分析行為的原因、影響和後果

等等。 
第二節 



4.全班分享：各組報告討論的結果，並提出疑問。 
5.討論、判斷與釐清：針對行為原因，討論更好的解決辦法。以正確溝

通的方式替代講髒話和八卦。 
6.課程統整（三個議題的共通點為何？這一堂課學到最重要的是什

麼？）。 
 

運用品德教育

資源網素材說

明 

109品德主題漫畫類（乙組）13.吳品宜-勿當鍵盤客，終止網路霸凌。 

教學目標 教學活動 時間 
(分) 

評量

方式 
教學注

意事項 
教學

資源 
了解語言的力量，並為

自己的話負責。 
第一節 
1.課程簡介：延伸國語第七課，文

字讓作者擁有夢想。但若錯誤的

使用文字，則會造成誤會和傷

害。接下來的課程將探討同學們

最近出現的困擾「講髒話、講八

卦、借錢」。 
 
 

10 聆聽

老師

說明 

講清楚

課堂討

論目

標，並注

意學生

反應，若

焦點模

糊時必

須拉回

來。 

黑板

標示

議題 

了解語言的力量，並為

自己的話負責。 
2.個別經驗分享：學生分享自身聽

到髒話、八卦或借錢的經驗。 
10    

能發表自己對於「講髒

話、八卦和借錢」的想

法。能分析行為形成的

原因，以及後續的影響。 

3.分組討論：各組可挑選一至二個

主題，分析行為的原因、影響和

後果等等。 
(1)講髒話：為什麼會講髒話？罵

人？口頭禪？講髒話會造成什麼

負面影響？ 
(2)講八卦：什麼是八卦？為什麼

會講八卦？為什麼會想聽八卦？

講八卦會造成什麼負面影響？ 
(3)借錢：什麼時候會有借錢的可

能？跟別人借錢（借錢給別人）

有什麼負面影響？如果真的有急

需用錢的狀況，該怎麼做才恰

當？ 
 

20 學生

經驗

分享 
進行

小組

討論

及記

錄 

老師到

各組觀

察，鼓勵

發表想

法，但同

時要聚

焦在討

論主題。  
當學生

停止討

論時，老

師除了

鼓勵還

可以延

伸問 

小白

板、白

板筆 

探討行為的原因。 判斷

行為的結果。 
第二節 
4.全班分享：各組報告討論的結

果，提出疑問。老師補充品德漫

畫「勿當鍵盤客，終止網路霸凌」。 
學生反應如下 
(1)講髒話： 
原因有發洩情緒、口頭禪、耍

帥、流行。 

15 小組

報告 
鼓勵小

組報

告，並注

意同學

的反應。 
過程中

同學也

會想發
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講髒話可能會破壞自己的形

象、傷害別人、造成彼此的誤會

等等，嚴重的話可能觸法。 
(2)講八卦： 
原因是有時和朋友聊天不知道

要講什麼的時候，就會講別人的

是非或感情話題。 
講八卦會破壞人際關係、也可

能失去信用。 
八卦通常是造謠，而謠言止於

智者！ 
(3)借錢： 
同學借錢的理由可能是臨時要

打電話、回家車錢不夠、補習班

訂便當、在外面運動想喝飲料等。 
借錢有責任和信用問題。 
未成年人的借貸需要成年人同

意，所以我們其實不能隨便借錢

給同學。 
借別人錢如果沒留證據，可能

就要不回來。但如果強硬留證據

又怕傷感情。 
 
 

表想

法，請他

們先聆

聽完報

告，再發

表 

勿當

鍵盤

客，終

止網

路霸

凌。 

根據情境構想適當的解

決辦法。 
5.討論、判斷與釐清：針對行為原

因，討論更好的解決辦法。以正

確溝通的方式替代講髒話和八

卦。 
(1)如果需要發洩情緒，那可以怎

麼做會比較恰當？如果已經習慣

講不好聽的口頭禪，要怎麼改

善？ 
(2)如果想增加聊天話題，同學們

有什麼好的建議？ 
(3)如果真的有急需用錢的狀況，

該怎麼做才恰當？ 
培養金錢管理及責任感（必要

用錢的狀況，自己要負責提早告

知家長。萬一不小心忘記，請老

師協助，不要私下找同學。） 
 

15 參與

討論 
針對學

生報告

中出現

的迷思

概念，討

論並澄

清。學生

現在或

將來會

面對到

金錢（零

用錢）管

理的議

題。 

黑板

紀錄 

了解「尊重、自律、信

用」的重要性。 
6.課程統整。 
共通點為何？經過討論，同學們

發現這些行爲都跟「尊重、自律、

信用」有關，尤其會影響「信用」，

造成人際關係或法律的問題。 
重點是什麼？平時我們可能視其

10 口頭

統整

課堂

心得 

正向連

結到「尊

重、自

律、信

用」 

 



為小事一件，但只要我們「自律」

做好每件小事，「尊重」他人，

就能建立自己的「信用」。 
 

 
評估與省思： 
1.教師事前準備：課堂以學生討論為主，但課前老師必須做很多準備。首先要了解

學生行為背後可能的原因，才能針對原因引導出「適切的應對方法」，以取代原

先錯誤的行為。再來還要了解錯誤行為可能引發的法律問題，讓學生知道嚴重性。 
2.友善學習氛圍：在進行這堂課之前，師生必須共同營造友善包容的學習環境。學

生知道這堂課的目的並不是去指責或批評同學，而是「共同學習，想辦法一起解

決問題」，因為這些情境自己也都有可能遇到。 
3.引導反思：當學生願意分享想法和經驗，難免會出現一些迷思或錯誤的觀念，這

時老師不要立刻責罵，而是要問問題、要引導學生反思：這樣對不對？後果如何？

想想其他更好的解決辦法⋯⋯。 
4.學生回饋：經過這兩堂課，學生表示收穫很多，希望未來也可以有像這樣的討論。 
5.家長回饋：後續家長反應也不錯，表示這對孩子很很好的學習機會。 
6.課程調整建議：這次因為時間有限，所以一次進行三個議題。但平時若能融入，

一次只針對一個議題，能更聚焦。如果再加上情境對話練習，讓學生演練正確的

應對方式會更好。 
 
 
附件： 
品德教育教案 國小高年級 那些重要的小事.pdf 



品德教育教學活動設計	

教學活動名稱	 那些重要的小事（尊重、自律、信用）	

作品	

適用階段	
國民小學高年級	 教學時間	 2 節	

教學方式	

融入式：	

l 融入之領域：國語	

l 融入之教科書版本及單元：康軒六下第七課「油條報紙・文字夢」	

l 領域或議題之相關核心素養：	

國-E-B1	理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予

適當的回應，以達成溝通及互動的目標。	

國-E-C2	與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包

容不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。	

品	E2	自尊尊人與自愛愛人。	

品	E7	知行合一。	

徵稿主題	 誠實信用、自律負責	

設計理念	

l 學生背景經驗分析：	

在艾瑞克森社會心理發展階段中，高年級孩子的重要關係發展深

受學校活動及同儕群體的影響。再加上使用社群媒體和社交軟體的年

齡層下降，部分的學生除了面對面實際互動，還多了網路上的交流。

線上或線下同樣是表達自我和溝通，但效果和影響大不相同。網路上

有很多不恰當的言行，甚至蔚為風潮，讓學生不禁覺得「講八卦或講

髒話，有那麼嚴重嗎？我只不過是開玩笑。」學生不懂得語言和文字

的力量，不懂得自律與尊重，可能會造成他人的傷害，也可能造成自

己落入違法的境地。	

	

「講八卦、講髒話、借錢」主要是班上幾個同學近期遇到的問

題，除了老師個別輔導之外，透過同儕學習，更能有效地釐清迷思觀

念和學習正確的解決方法。	

	

l 教材內涵：	

「講八卦、講髒話、借錢，有那麼嚴重嗎？」若不知道言行舉止

的嚴重性和其中的注意事項，容易造成溝通的誤會及人際的問題。學

生們在與同儕相處中，難免會遇到一個個的議題，老師必須透過教學

讓學生釐清這是怎麼一回事，讓學生懂得尊重、自律、信用的重要

性。	



	

	 	 	 	在課程正式進行之前，老師必須先營造出一個尊重和包容的學習

環境，讓學生能放心的說出自己的想法。經過小組討論，學生們提出

了一些想法和問題，但有些內容仍有迷思，這時透過全班討論和老師

的引導，一起判斷和澄清！	

	

l 教學流程：	

第一節	

1. 課程簡介：延伸國語第七課，文字讓作者擁有夢想。但若錯誤的使用

文字，則會造成誤會和傷害。接下來的課程將探討同學們最近出現的

困擾「講髒話、講八卦、借錢」。	

2. 個別經驗分享：學生分享自身聽到髒話、八卦或借錢的經驗。	

3. 分組討論：各組可挑選一至二個主題，分析行為的原因、影響和後果

等等。	

第二節	

4. 全班分享：各組報告討論的結果，並提出疑問。	

5. 討論、判斷與釐清：針對行為原因，討論更好的解決辦法。以正確溝

通的方式替代講髒話和八卦。	

6. 課程統整（三個議題的共通點為何？這一堂課學到最重要的是什

麼？）。	

	

運用品德教育資

源網素材說明	

109 品德主題漫畫類（乙組）13.吳品宜-勿當鍵盤客，終止網路霸凌。	

教學目標	 教學活動	
時間

(分)	

評量

方式	

教學注意

事項	
教學資源	

	

ü 了解語言
的力量，

並為自己

的話負

責。	

	

	

	

	

第一節	

1.課程簡介：延伸國語第七課，文

字讓作者擁有夢想。但若錯誤的使

用文字，則會造成誤會和傷害。接

下來的課程將探討同學們最近出現

的困擾「講髒話、講八卦、借

錢」。	

	

2.個別經驗分享：學生分享自身聽

到髒話、八卦或借錢的經驗。	

	

	

10	

	

	

	

	

	

	

10	

	

	

聆聽

老師

說明	

	

	

	

	

	

	

	

講清楚課

堂討論目

標，並注

意學生反

應，若焦

點模糊時

必須拉回

來。	

	

	

黑板標示

議題	



ü 能發表自
己對於

「講髒

話、八卦

和借錢」

的想法。	

	

ü 能分析行
為形成的

原因，以

及後續的

影響。	

3.分組討論：各組可挑選一至二個

主題，分析行為的原因、影響和後

果等等。	

(1)講髒話：為什麼會講髒話？罵

人？口頭禪？講髒話會造成什麼

負面影響？	

(2)講八卦：什麼是八卦？為什麼

會講八卦？為什麼會想聽八卦？

講八卦會造成什麼負面影響？	

(3)借錢：什麼時候會有借錢的可

能？跟別人借錢（借錢給別人）

有什麼負面影響？如果真的有急

需用錢的狀況，該怎麼做才恰

當？	

	

20	 學生

經驗

分享	

進行

小組

討論

及記

錄	

老師到各

組觀察，

鼓勵發表

想法，但

同時要聚

焦在討論

主題。	

	

當學生停

止討論

時，老師

除了鼓勵

還可以延

伸問題。	

小白板、

白板筆	

	

ü 探討行為
的原因。	

ü 判斷行為
的結果。	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

第二節	

4.全班分享：各組報告討論的結

果，提出疑問。老師補充品德漫畫

「勿當鍵盤客，終止網路霸凌」。	

學生反應如下	

(1)講髒話：	

Ø 原因有發洩情緒、口頭禪、
耍帥、流行。	

Ø 講髒話可能會破壞自己的形
象、傷害別人、造成彼此的

誤會等等，嚴重的話可能觸

法。	

(2)講八卦：	

Ø 原因是有時和朋友聊天不知
道要講什麼的時候，就會講

別人的是非或感情話題。	

Ø 講八卦會破壞人際關係、也
可能失去信用。	

Ø 八卦通常是造謠，而謠言止
於智者！	

(3)借錢：	

Ø 同學借錢的理由可能是臨時
要打電話、回家車錢不夠、
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小組

報告	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

鼓勵小組

報告，並

注意同學

的反應。	

	

	

	

	

	

	

	

過程中同

學也會想

發表想

法，請他

們先聆聽

完報告，

再發表。	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

109 品德

主題漫畫

類（乙

組）13.吳

品宜-勿當

鍵盤客，

終止網路

霸凌。	



	 補習班訂便當、在外面運動

想喝飲料等。	

Ø 借錢有責任和信用問題。	
Ø 未成年人的借貸需要成年人
同意，所以我們其實不能隨

便借錢給同學。	

Ø 借別人錢如果沒留證據，可
能就要不回來。但如果強硬

留證據又怕傷感情。	

	

	 	 	

ü 根據情境
構想適當

的解決辦

法。	

	

5.討論、判斷與釐清：針對行為原

因，討論更好的解決辦法。以正確

溝通的方式替代講髒話和八卦。	

(1)如果需要發洩情緒，那可以怎

麼做會比較恰當？如果已經習慣

講不好聽的口頭禪，要怎麼改

善？	

(2)如果想增加聊天話題，同學們

有什麼好的建議？	

(3)如果真的有急需用錢的狀況，

該怎麼做才恰當？	

Ø 培養金錢管理及責任感（必
要用錢的狀況，自己要負責

提早告知家長。萬一不小心

忘記，請老師協助，不要私

下找同學。）	
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參與

討論	

	

針對學生

報告中出

現的迷思

概念，討

論並澄

清。	

	

	

	

學生現在

或將來會

面對到金

錢（零用

錢）管理

的議題。	

	

黑板紀錄	

ü 了解「尊
重、自

律、信

用」的重

要性。	

6.課程統整。	

共通點為何？經過討論，同學們發

現這些行爲都跟「尊重、自律、信

用」有關，尤其會影響「信用」，

造成人際關係或法律的問題。	

重點是什麼？平時我們可能視其為

小事一件，但只要我們「自律」做

好每件小事，「尊重」他人，就能

建立自己的「信用」。	

	

10	 口頭

統整

課堂

心得	

正向連結

到「尊

重、自

律、信

用」	

	

	



評估與省思：	

1. 教師事前準備：課堂以學生討論為主，但課前老師必須做很多準備。首先要了解學生行

為背後可能的原因，才能針對原因引導出「適切的應對方法」，以取代原先錯誤的行

為。再來還要了解錯誤行為可能引發的法律問題，讓學生知道嚴重性。	

2. 友善學習氛圍：在進行這堂課之前，師生必須共同營造友善包容的學習環境。學生知道

這堂課的目的並不是去指責或批評同學，而是「共同學習，想辦法一起解決問題」，因

為這些情境自己也都有可能遇到。	

3. 引導反思：當學生願意分享想法和經驗，難免會出現一些迷思或錯誤的觀念，這時老師

不要立刻責罵，而是要問問題、要引導學生反思：這樣對不對？後果如何？想想其他更

好的解決辦法……。	

4. 學生回饋：經過這兩堂課，學生表示收穫很多，希望未來也可以有像這樣的討論。	

5. 家長回饋：後續家長反應也不錯，表示這對孩子很很好的學習機會。	

6. 課程調整建議：這次因為時間有限，所以一次進行三個議題。但平時若能融入，一次只

針對一個議題，能更聚焦。如果再加上情境對話練習，讓學生演練正確的應對方式會更

好。	

	

  
課程以小組討論進行，討論和分析「講髒

話、八卦和借錢」的問題。	

透過同儕學習，高自律的同學能分享適切的

問題解決方法。	

	 	
比起全班討論，先進行組內的討論，學生也

能比較放心的說出自己的想法和疑問。	

學生能分析出為什麼想講髒話，以及講髒話

造成的負面影響。	



	 	
老師原本預設一組討論一個主題，但學生非

常積極，主動討論完三個主題。	

學生總會想到一些老師意料之外的回答。	

	 	
除了原先的分析，學生也提出其他的疑問。	 各組向全班報告討論結果。	

	 	
討論熱度很高，學生們腦力激盪的想著各種

適切的應對方法。	

最後請學生們想一想，這三個議題的共通點

為何？這一堂課最重要的是什麼？多數人紛

紛表示「信用」很重要，而信用受到「行

為」影響，所以要對自己的一言一行「負

責」。從小事做起，養成好習慣。	

 

  



課程提問單	

老師要先預設幾個主要提問，並情況引導和追問。	

議題一：講髒話	 議題二：講八卦	 議題三：借錢	

l 有沒有聽過別人講髒
話？	

l 曾經聽過別人說髒話的
請舉手。	

l 你覺得那些人為什麼會
講髒話？	

l 但有些人不是為了罵
人，卻還是常常講髒

話？	

l 講髒話會有什麼負面影
響？（個人、人際、法

律等層面）	

l 為什麼要講八卦？	
l 講八卦有什麼好處嗎？	
l 你聽過八卦嗎？	
l 你聽完有什麼感覺？	
l 你聽完會繼續傳下去
嗎？（把八卦告訴另一

個人？）	

l 講八卦有什麼負面影
響？（個人、人際、法

律等層面）	

l 跟別人借錢有什麼負面
影響？	

l 借錢給別人有什麼負面
影響？	

l 有借錢給別人的經驗
嗎？過程中會不會有什

麼擔心？	

l 我們可以借錢給同學
嗎？	

針對學生額外的提問，也要適切的處理。	

l 家人有時也會講髒話，
為什麼他們可以講？卻

叫小孩不能講？	

Ø 聽到大人說髒話的時
候，你有什麼感覺？	

Ø 鼓勵學生為自己「負
責」：既然我們現在

已經學到什麼是正確

的，那我們可以從自

己言行做起，為自己

負責。	

l 如果我講的事實（例如
同學真的喜歡某個

人），算八卦嗎？可以

講嗎？	

Ø 引導「同理」：如果換
作是你，你是被講的當

事人會有何感受？	

Ø 「信用」問題：如果同
學告訴你一個的私事，

表示同學信任你，你要

破壞信任感嗎？	

l 如果真的有急需用錢，
身上卻沒帶錢的時候該

怎麼辦？	

l 我們可以自己決定怎麼
使用零用錢嗎？有什麼

限制？	

最後統整並連結到正向品德。	

l 三個議題的共通點為何？這一堂課學到最重要的是什麼？	
Ø 「尊重、自律、信用」	
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